

Секция «Актуальные вопросы мировой экономики и внешнеэкономической деятельности на современном этапе»

Экономические последствия введения санкций США и ЕС на нефтегазовую отрасль Российской Федерации

Научный руководитель – Сенотрусова Светлана Валентиновна

Фроленкова Ксения Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международных организаций и мировых политических процессов, Москва, Россия

E-mail: ksuhika@gmail.com

Одним из актуальных вопросов мировой экономики на сегодняшний день является влияние санкций на экономику, как в целом, так и отдельных стран. Россия уже ощутила эффект от этой меры экономического воздействия довольно часто применимого в международной практике.

Несомненно, роль топливно-энергетического комплекса в российской экономике является одной из наиболее значимых. Наша страна находится в сильной зависимости от состояния нефтегазовой отрасли. Российская экономика столкнулась с большим количеством трудностей, чем обычно, вследствие возникновения конфликтов на международной арене. Санкции, оказывающие влияние на нефтегазовую отрасль, усложняют ведение добычи и торговли энергоресурсами.

Состояние нефтегазового комплекса в досанкционный период было довольно стабильное. По данным министерства энергетики России, в период 2008-2013 гг. добыча нефтяного сырья возросла с 488,6 млн. тонн до 523, 4 млн. тонн. #_ftn1 Добыча газа оставалась в это же время примерно на одном уровне - 666 млрд. кубов м. Объем вывоза российской нефти составлял примерно 230-240 млн. тонн. #_ftn2

При этом оставалось достаточно много нерешенных проблем в данной отрасли. Таких как недостаточно развитая переработка энергетических ресурсов, окончание срока эксплуатации технических мощностей, отставание по показателям инновационной деятельности.

Однако к такому количеству проблем в 2014 году прибавилось и введение санкций, непосредственно повлиявших на нефтегазовую отрасль. Ограничения вводились постепенно. В марте 2014 года США ввели первые санкции. В дальнейшем Управление по контролю за иностранными активами приняло директивы (OFAC), существенно ограничивающие сотрудничество с российским нефтегазовым комплексом. Это затронуло такие компании, как «Новатэк», «Газпром нефть», «Роснефть», «Транснефть», «Лукойл», «Газпром», «Сургут-нефтегаз».

Однако на этом список санкций не ограничился. Бюро промышленности и безопасности США (BIS) также ввело значительные ограничения некоторых технологических аспектов. Сами эти санкции почти полностью повторяли Директиву №4, но были внесены уточнения об условиях экспорта нефтегазовых ресурсов. #_ftn3

Последовал примеру США и Европейский союз. В 2014 году страны ЕС ввели санкции об ограничении операций с переводными и краткосрочными ценными бумагами. Европейский союз ввёл ограничения, касающиеся нефтедобывающих технологий, запрет на экспорт некоторых товаров, услуг или технологий в РФ.

Были установлены правила о запрете предоставления услуг в нефтегазовой отрасли для России без предварительного рассмотрения. Под санкции ЕС попали «Транснефть»,

“Газпром нефть” и “Роснефть”. Но такие компании, как “Лукойл” и “Газпром” были полностью ограждены от введенных ограничений. Стоит обратить внимание, что ЕС ввел более мягкие санкции, по сравнению с США, некоторые российские компании не попали под эти ограничения.

Очевидно, что введенные санкции не могли не отразиться на топливно-энергетическом комплексе Российской Федерации. Так, по данным Министерства энергетики РФ, снизились показатели экспорта нефтяного сырья и поставок газа в 2014 г.

Одним из самых существенных последствий в 2015 г. стал уход западных компаний с российского рынка. Например, это коснулось сотрудничества «Лукойл» и французской нефтяной компании «Total», также «Роснефть» и американской «Exxon Mobil». Но от введения таких запретов больше страдают американские компании, т.к. ЕС проводит более мягкую политику и не разрывает партнёрство своих компаний и российских. Однако при этом нельзя сказать, что РФ не попала под влияние, т.к. наша страна не обладает достаточным технологическим развитием в топливно-энергетической сфере для проведения проектов без участия иностранных компаний. Это отразилось на развитии шельфовых проектов, в основном арктических, поскольку они предусматривали 50% участие иностранных компаний. Вследствие санкций эти проекты были заморожены.

Если рассматривать влияние на российские нефтедобывающие компании, то по отчетам «Газпром» произошло уменьшение прибыли в 2014г. В свою очередь, в компаниях «Лукойл» и «Роснефть» сократились объемы экспорта. Помимо того, что они не смогли больше сотрудничать с «Exxon Mobil», из другого проекта вышла норвежская компания «North Atlantic Drilling Ltd».

Также в результате санкций произошел значительный обвал рубля и укрепление доллара, что довольно сильно повлияло на экономику России. Однако нельзя сказать, что влияние было однозначно негативным. То, что получаемая цена за экспортируемую нефть увеличивалась в результате укрепления валюты США, смягчило последствия санкций, несмотря на то, что российским компаниям стало тяжелее погашать долги и инвестировать в долгосрочные проекты.

По данным Федеральной службы государственной статистики экспорт нефти находился примерно на одном уровне в 2015-2017 гг. Особо сильные скачки не наблюдались. В целом можно заметить, что санкции 2014 г. ударили по нефтегазовой отрасли РФ, но при этом ограничения не привели к возможному кризису в данной сфере. Это проявилось и в том, что объемы добычи нефти и газа сократились несущественно в масштабах нашей страны. В 2017 году президент США также ввел новые санкции, которые коснулись Ирана, Северной Кореи и Российской Федерации. Следует отметить, что они обладали размытыми формулировками, которые могли менять трактовки и применение санкций в зависимости от национальных интересов.

В 2018 году были расширены санкционные списки. В них были включены компании «Сургут нефтегаз», «Силовые машины», «Газпром энерго», «Ренова», «Евросибэнерго». Также по решению совета ЕС были продлены ограничения на российские компании ТЭК, касающиеся доступа к финансовой системе ЕС и технологий.

По указу президента США, Дональда Трампа, была введена детализация возможных санкций против участников проектов энергетических трубопроводов и отдельных нефтедобывающих проектов.

По данным Аналитического центра при правительстве РФ, запреты могут оказать сильный негативный эффект на топливно-энергетический комплекс нашей страны. Последствия могут быть самыми разными: снижение доступности финансирования и повышение стоимости ресурсов, уменьшение стремления других стран к сотрудничеству, рост возможности полного прекращения некоторых проектов, негативное проявление в других

отраслях.

На сегодняшний день, несмотря на санкции, объемы экспорта России не сокращаются. Наоборот, британское издательство The Financial Times пишет о том, что наблюдается подъем в нефтегазовой отрасли. Российские топливно-энергетические компании активно подписывают соглашения с зарубежными предприятиями и увеличивают собственную прибыль.

#_ftnref1 <https://minenergo.gov.ru/node/1209>

#_ftnref2 <https://minenergo.gov.ru/node/1215>

#_ftnref3 https://www.treasury.gov/resource-center/sanctions/Programs/Documents/eo13662_directive4.pdf

Источники и литература

- 1) 1. Митрова Т., Грушевенко Е., Малов А. Перспективы российской нефтедобычи: жизнь под санкциями, 2018 год. URL: <https://energy.skolkovo.ru/downloads/documents/SEneC/research04-ru.pdf>
- 2) 2. Овинникова К.Н. Современное состояние нефтегазового комплекса России и его проблемы, 2013 год. URL: <https://cyberleninka.ru/article/v/sovremennoe-sostoyanie-neftegazovogo-kompleksa-rossii-i-ego-problemy-1>
- 3) 3. Санкции в глобальной энергетической политике, 2018 год. URL: <http://ac.gov.ru/files/publication/a/18371.pdf>